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Сліпчишин Лідія Василівна,

Практична сторона втілення 
креативних ідей пов’язана з 
готовністю фахівців художніх 
професій творчо інтерпрету-

вати знаково-символьну систему ет-
нокультури в контексті національного 
світогляду і в подальшій професійній 
діяльності встановлювати взаємозв’яз-
ки і співвідношення між традиційним 
і новим баченням способу вирішення 
художньо-творчих завдань. Ефективна 
підготовка фахівців народних художніх 
промислів і ремесел до успішної діяль-
ності у професії потребує не лише від-
повідної фахової освіти, а й створення 
умов для практичної реалізації здобу-
вачами їхнього художньо-творчого по-
тенціалу.

Нині ведеться активний пошук ме-
ханізмів, методів і засобів підвищення 

Актуалізовано питання формування етнокультурної компетентності у 
майбутніх фахівців народних художніх промислів і ремесел в закладах про-
фесійної (професійно-технічної) освіти. Уточнено зміст етнокультурної 
компетентності, розкрито процес її формування в учнів, що здобувають про-
фесію «Виробник художніх виробів з дерева» відповідно до вимог Стандарту 
професійної (професійно-технічної) освіти. Акцентовано, що процес приско-
рюється та набуває якісних змін за умови залучення учнів до проєктів со-
ціально-культурного значення, зокрема, створення предметного середовища 
в певному етностилі. 

Ключові слова: етнокультурна компетентність, художня професійна (про-
фесіно-технічна) освіта, фахівець народних художніх промислів і ремесел, ет-
нодизайн, Яворівщина.
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національної самоідентифікації україн-
ців, відродження тих регіонів, де збе-
реглись ознаки культурно-історичного 
розвитку громади, знаходження точок 
взаємодії глобального і регіонального 
вимірів суспільного розвитку. Аналіз 
науково-теоретичних джерел дозволив 
виокремити дослідження у контексті 
нашої теми; вони стосуються: етнокуль-
тури (В. Горський, С. Кримський, В. Лич-
ковах, М. Попович, В. Скуратівський), 
народного мистецтва (Є. Антонович, 
Т. Кара-Васильєва, М. Селівачов, Є. Стан-
кевич, Р. Захарчук-Чугай), дизайну 
(В. Даниленко, Ю. Легенький, І. Рижова, 
І. Сиваш, О. Хмельовський), підготовки 
майбутніх вчителів технологій, педа-
гогів професійного навчання, фахівців 
народних художніх промислів і реме-
сел (М. Близнюк, М. Курач, Л. Оршансь-

кий, В. Радкевич, А. Руденченко, В. Ти-
менко, В. Титаренко та ін.). Встановлено, 
що нині суспільством переглядаються 
культурні надбання з позиції проєк-
тно-художньої діяльності, регіональні 
особливості громад в освоєнні соціо-
культурного простору, демонструють-
ся можливості їхнього використання у 
створенні іміджу регіону. Затребуваним 
видом художньої, дизайнерської твор-
чості став етнодизайн, що сягає гли-
бин ремісничої та народної художньої 
творчості, які мали відмінності в різних 
регіонах країни. Водночас помітно, що 
науковцями недостатньо уваги при-
ділено висвітленню аспекту реалізації 
етнокультурної компетентності май-
бутніх фахівців народних художніх 
промислів і ремесел, що навчаються на 
базі закладів художньої професійної 
(професійно-технічної) освіти – власне, 
це й склало мету даної статті. 

Для досягнення зазначеної мети 
були поставлені такі завдання: дослі-
дити підходи до формування етно-
культурних традицій; уточнити зміст 
етнокультурної компетентності та про-
аналізувати процес її формування у 
майбутніх фахівців народних художніх 
промислів і ремесел; висвітлити прак-
тичну реалізацію етнокультурної ком-
петентності майбутніх фахівців під час 
створення предметного середовища 
в етностилі педагогічним колективом 
і учнями Художнього професійно-тех-
нічного училища імені Й. П. Станька 
(смт Івано-Франкове, Яворівський р-н, 
Львівська обл.). 

Відповідно до геокультурних і мен-
тально-психологічних особливостей 
спільнот, що проживають на різних те-
риторіях, складається їхнє природне, 
повсякденне і духовне життя. Інтегра-
ція цих складових життя крізь призму 
естетичного сприйняття формує у лю-
дини поняття етнокультурних цінно-
стей, що побутують у різних культурних 
змістах і формах, та «національного 
образу світу», в основі якого лежать ці 
цінності. Оскільки цінності спільнот ма-
ють багато спільних ознак і водночас 
відмінностей, які стосуються культурних 
форм і змістів, їх розглядають у трьох 
вимірах: загальнолюдський вимір відо-
бражає загальноприйняті гуманістичні 
ідеї, які об’єднують людство; національ-

ний вимір стосується репрезентації ба-
гатства культурних форм і змістів, які 
пояснюють розвиток етнокультури в 
часі та просторі в усіх куточках країни; 
регіональний вимір показує специфіку 
смислів культурних змістів, характерну 
для носіїв етнокультурної ментальності 
локальної території. 

Народне мистецтво є основою ху-
дожньої культури народу. У процесі 
творчої діяльності людини відбувалось 
пізнання довкілля, формувались худож-
ньо-образне мислення та практичні на-
вички освоєння дійсності, передавався 
досвід виховання нового покоління 
майстрів. Позаяк народне мистецтво 
почало розвиватись водночас із ко-
лективним домашнім виробництвом, 
то історичний розвиток ремесел відо-
бражає і якісні зміни художніх робіт 
майстрів. Старовинність українського 
народного мистецтва визначається 
спадковістю багатовікових традицій і 
характером їх передачі. Щоб зрозуміти 
давність етнотрадицій регіону, потрібно 
виявити, які опредмечені минулими по-
коліннями стабільні форми матеріаль-
ної, духовної та візуальної культур збе-
регла регіональна спільнота. 

На думку І. Рижової, культурна тра-
диція є універсальним механізмом 
відбору життєвого досвіду, його акуму-
ляції та просторово-часової передачі 
наступним поколінням [6, с. 28]. Особ-
ливості світовідчуття і світосприйняття 
народу закарбовані в створених ним 
цінностях, які за рахунок різних нова-
цій формують стиль, характерний для 
конкретного регіону. Національні куль-
турні традиції стають джерелом натх-
нення для фахівців народних художніх 
промислів та ремесел і стильотворчим 
чинником видів мистецтва.

Спираючись на мистецьку теорію 
традиції, М. Станкевич запропонував 
розглядати стадії розвитку етнотра-
диції разом з тими функціональними 
механізмами, що діють на них. Запро-
понована науковцем модель етнотра-
диції пояснює взаємозв’язок і взаємний 
вплив її трьох процесів: розсіювання, 
трансляції та доповнення. Народне 
мистецтво локальних територій виріз-
няється набором етномистецьких тра-
дицій та способами їх функціонуван-
ня і трансляції. Упродовж історичного 

розвитку етнотрадиції формуються 
технологічні, декоративні, сюжетно-се-
мантичні стереотипні рішення окремих 
майстрів і колективів, виникає ста-
більність художніх елементів, мотивів, 
колористики і водночас схильність до 
різних варіацій [9, с. 96]. З огляду на 
функціонування мистецької етнотради-
ції організація підготовки фахівців на-
родних художніх промислів і ремесел 
відбувається так, щоб консервативний 
елемент спадщини став частиною їх-
нього сучасного мистецького досвіду і 
основою для пошуку нових елементів. 

Формування нової моделі україн-
ського світобачення спрямоване на 
індивідуальну, національну, просто-
рову та історичну самоідентифікацію, 
що привертає увагу до творчої актив-
ності людини, зокрема, в дизайні. Як 
зазначає І. Рижова, загальнолюдська 
культурно-дизайнерська скарбниця 
наповнюється завдяки здобуткам на-
ціональних дизайнів, кожен з яких 
відображає специфіку проєктної, 
творчо-перетворюючої діяльності, 
спрямованої на предметне середовище 
буття у своїй країні [6, с. 6]. Збереження 
традиційних елементів етнічної куль-
тури при створенні сучасних форм ма-
теріального середовища потребує пе-
реосмислення стилістичних прийомів 
і технік декорування з урахуванням 
можливих новацій. У цьому контексті 
проєктна діяльність розглядається нау-
ковцями як етнодизайн, в якому прояв-
ляються чуттєве освоєння предметного 
середовища, візуальний досвід і специ-
фіка національного стилю мислення. 
Етнодизайн привертає увагу до гли-
бин народного мистецтва, впливає на 
культуротворчі процеси в країні, спри-
яє формуванню національного стилю 
в мистецтві та виробництві, визначає 
естетичний ідеал. Це пояснює його ви-
ховний вплив на сучасну культуру су-
спільства і формування етнокультурної 
компетентності людей.

Етнокультурна компетентність вив-
чається в контексті досліджень підго-
товки фахівців різних галузей (Н.  Ко-
стриця, О.Семеног, В. Титаренко та ін.), 
педагогів (О. Березюк, Л. Маєвська), 
фахівців мистецьких професій (О. Тка-
ченко, О. Отич), зокрема й фахівців для 
народних художніх промислів і ре-

месел (В. Радкевич), а також в умовах 
створення в освітньому закладі етно-
виховного (О. Будник) і поліетнічного 
середовища (О. Гуренко). Філософські 
засади української етнокультури до-
сліджує В. Личковах.

Одне з важливих питань – узгоджен-
ня понять, етимологічно близьких до 
культурної компетентності.  На думку 
Т.  Заїки, теоретичним базисом для їх-
нього розрізнення є процеси інкульту-
рації та соціалізації, які рівнозначні для 
формування компетентностей, спрямо-
вані на засвоєння досвіду минулого, 
системи навичок і вмінь культурної та 
соціальної комунікації та творче онов-
лення дійсності. Об’єктивність розріз-
нення забезпечується відокремленням 
аспектів змісту етнокультурної ком-
петентності від ознак змісту культур-
ної компетентності, а кореляцію цих 
компетентностей забезпечує модель 
співіснування національної та народ-
ної культури. В умовах полікультурного 
суспільства культурна компетентність є 
метарівнем для етнокультурної компе-
тентності [2, c. 197]. 

Етнокультурна компетентність (далі 
ЕК) в педагогічній галузі включає 
сукупність етнографічних, народо-
знавчих, культурологічних, психоло-
го-педагогічних, методичних знань, 
відповідних умінь і здібностей; її зміст 
формується під впливом матеріальних, 
духовних і ментальних чинників, тому 
вона має складну структуру, а процес 
її формування є тривалим і передбачає 
засвоєння знань історії рідного краю, 
етнічної та національної культури, ду-
ховно-моральних цінностей [1, c. 197]. 

Окремі дослідники розглядають ЕК 
особистості як її здатність до передачі 
від покоління до покоління етнокуль-
турного досвіду. Водночас вона є також 
інструментом та умовою здійснення та-
кої передачі [11, с. 299]. Вважаємо, що 
таке визначення ЕК дещо спрощує її 
функції, також поза увагою залишається 
її актуальність для сучасного мистець-
кого досвіду, який потребує пошуку но-
вих елементів. 

Відповідно до основних засад ком-
петентнісного підходу (О. Овчарук, 
О. Пометун, І. Родигіна, А. Хуторський та 
ін.) у загальному сутність ЕК полягає в 
здатності людини вільно орієнтуватись 

ФОРМУВАННЯ ЕТНОКУЛЬТУРНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ 
ФАХІВЦІВ НАРОДНИХ ХУДОЖНІХ 
ПРОМИСЛІВ І РЕМЕСЕЛ 
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всередині відповідної культури, відчу-
вати міжкультурні межі, засвоювати і 
продукувати культурні цінності залеж-
но від сфери її виявлення, відрізняти 
своє від чужого. Специфічне до змісту 
етнокультурної компетентності додає 
сфера її реалізації. 

Змістове наповнення ЕК особи-
стості на думку Цяо Цжи формують такі 
її складники: культурно-когнітивний 
(обізнаність щодо особливостей побу-
ту етносу, його традицій, світогляду та 
культурних цінностей); аксіологічний 
(ціннісне ставлення особистості до ет-
нотрадицій та її ціннісні орієнтації); 
творчо-діяльнісний (готовність осо-
бистості до відтворення традицій на 
основі набутих знань і навичок); моти-
ваційний (вмотивованість до освоєння, 
збереження і примноження етнотради-
цій); комунікативний (здатність особи-
стості до толерантного діалогу з пред-
ставниками свого та інших етносів); 
рефлексійний (готовність до самооцін-
ки ставлення до культурних традицій 
свого та іншого етносів); естетичний 
(долученість людини до мистецьких 
традицій етносу) [11, с. 303–304]. 

Структура компетентності майбут-
нього фахівця художнього профілю 
містить різноманітні когнітивні та не-
когнітивні компоненти, які визначають 
її основний і доповнювальний зміст. У 
методичному аспекті важливо розріз-
няти цей зміст, оскільки він орієнтова-
ний на різні аспекти діяльності фахів-
ця, а саме на професійний, фаховий, 
когнітивний, діяльнісний і суб’єктний. 
Одним із аспектів роботи фахівців ху-
дожнього профілю є етнокультурний, 
пов’язаний зі здатністю орієнтуватись 
всередині відповідної культури, зокре-
ма української, засвоювати і проду-
кувати культурні цінності відповідно 
до свого фаху (фахівець народних ху-
дожніх промислів і ремесел, виробник 
художніх виробів з різних матеріалів, 
різьбяр, живописець). У підготовці 
фахівців художнього профілю етно-
культурний зміст є важливою складо-
вою основного змісту і знаходить своє 
відображення у стандартах професій.

ЕК фахівця художнього профілю 
розглядається нами як складне утворен-
ня, що характеризує його теоретичну 
обізнаність, практичну підготовленість 

і психологічну готовність професійно 
працювати в сфері етнокультури, ство-
рюючи її цінності. У ньому інтегрують-
ся цінності, знання, вміння, навички та 
особисті якості, зумовлені специфікою 
змісту етнокультури. ЕК включає в себе 
взаємопов’язані компоненти: цінніс-
но-мотиваційний, який характеризує 
ціннісні орієнтації майбутніх фахів-
ців, увиразнює потребу в професійній 
творчості, стимулює особистісний і 
професійний розвиток; знаннєво-діяль-
нісний, що окреслює знання і вміння 
з етнокультури, які потрібні для вико-
нання професійних функцій та здійс-
нення творчої професійної діяльності; 
суб’єктно-рефлексійний, який пов’яза-
ний з особистісними якостями і вла-
стивостями, необхідними для успішної 
реалізації професійної діяльності у 
контексті етнокультури (усвідомлення 
себе суб’єктом етноспільноти, етнічна 
свідомість, самоактуалізація, самореф-
лексія, самореалізація, самооцінка, са-
моконтроль, самовдосконалення). 

На основі аналізу наукових джерел 
з теми дослідження і практичного до-
свіду нами виявлено такі загальні під-
ходи до формування етнокультурної 
компетентності в закладі професійної 
(професійно-технічної) освіти: ство-
рення етновиховного середовища, в 
якому діють естетичні, етнокультурні 
та громадські чинники, відбувається 
систематичне залучення до етнокуль-
тури через усі форми життєдіяльності 
учнів (етнокультурний потенціал перш 
за все гуманітарних предметів, участь 
у гуртках відповідної тематики, кон-
курсах, виставках в межах і за межами 
закладу); цілеспрямоване вивчення 
етнокультури та її традицій на уроках 
професійно-теоретичної та професій-
но-практичної підготовок через ре-
гіональну компоненту; використання 
потенціалу професії для формування 
етнокультурних традицій і цінностей; 
використання етнодизайну як проєкт-
ної діяльності для освоєння пред-
метного середовища відповідно до 
специфіки національного та етнічного 
мислення (участь окремих учнів або ко-
лективу у виконанні проєктів). 

ЕК фахівців народних художніх 
промислів і ремесел реалізується в ма-
теріальній сфері у вигляді предметів 

дизайну і декоративно-прикладного 
мистецтва.

Етнодизайн як категорія розгля-
дається науковцями різних галузей, 
відповідно поняття має різні визна-
чення, відображаючи їхню специфіку. 
Зокрема, Л. Оршанський акцентує увагу 
на проєктній складовій етнодизайну у 
створенні сучасних форм матеріально-
го середовища з використанням тра-
диційних елементів культури певного 
етносу, наголошує на його відповід-
ності змістовим та естетичним харак-
теристикам конкретної етнокультури та 
на використанні характерного для неї 
колориту [4, с. 39]. На його думку, ет-
нодизайнерська компонента має бути 
важливою складовою професійної під-
готовки фахівців художнього профілю 
і у вищій, і в професійній (професій-
но-технічній) освіті. Завдяки сприйнят-
тю, осмисленню та сучасній інтерпре-
тації етнотрадицій здобувачами освіти 
можуть бути створені досконалі, кон-
цептуально-новаторські вироби, пред-
мети, послуги і предметні середовища.

Досліджуючи ієрархію цілей про-
фесійно-художньої освіти майбутніх 
фахівців художніх промислів і ремесел, 
В. Радкевич дійшла висновку: «Загальна 
ціль професійно-художнього навчання 
майбутніх фахівців полягає у підготовці 
культурно-освітнього ідеалу, заявле-
ного суспільством, художнім виробни-
цтвом на основі оволодіння цінностями 
духовної культури, національного мис-
тецтва, досвідом художньої діяльності, 
а також розвитку професійно важливих 
якостей, необхідних для особистісної і 
професійної реалізації та самореалі-
зації майбутніх фахівців у декоратив-
но-вжитковій творчості» [5, с. 30].

Загальна мета професійно-худож-
ньої освіти інтегрує часткові цілі –ком-
петентнісну, освітню, виховну і розви-
вальну, які мають бути відображені й 
дидактично узгоджені в його змісті. До 
стратегічних виховних цілей відносять-
ся ціннісна, культурологічна, етнокуль-
турна та художньо-естетична. Етно-
культурна ціль виховання передбачає: 
формування у майбутніх фахівців 
національної свідомості; прилучення 
до цінностей художньої культури, тра-
дицій народного мистецтва, етнічних 
форм художньої діяльності; оволодін-

ня системою художніх знань, сюжетів і 
образів, створених народом; розвиток 
стійких мотивів до вивчення народ-
ної творчості; орієнтація на розвиток 
власних художніх творів; шанобливе 
ставлення до народної художньої куль-
тури, звичаїв і традицій [5, с. 31–33]. 
Етнокультурна ціль реалізується через 
освітню і компетентнісну під час про-
фесійної підготовки фахівців відповід-
но до вимог Стандартів професійної 
(професійно-технічної) освіти. 

Розглянемо процес формуван-
ня етнокультурної компетентності у 
майбутніх фахівців народних худож-
ніх промислів і ремесел на прикладі 
професії «Виробник художніх виробів з 
дерева». У Стандарті професійної (про-
фесійно-технічної) освіти (професія: 
виробник художніх виробів з дерева), 
починаючи з третього розряду, наведе-
но такі професійні компетентності, як: 
«виконання різних видів різьблення» 
[8, с.  11], «виконання декоративного 
розпису по дереву» [8, с. 15–16], «ви-
готовлення простих художніх виробів з 
дерева» [8, с. 17] та ін. У результаті від-
працювання усіх тем з теорії та вироб-
ничого навчання майбутній фахівець 
третього розряду виготовляє прості 
художні вироби з дерева із застосуван-
ням різних технік різьблення і розпису, 
знає місцеві художні традиції промис-
лу. У процесі підготовки по четвертому 
розряду здобувачі вчаться виготовляти 
середні за складністю художні вироби 
з дерева у різних техніках різьблення 
з використанням проєктів, копії тради-
ційних народних виробів, здійснювати 
ремонт, реставрацію і реконструкцію 
художніх виробів з дерева [8, с. 23–24], 
а також вивчають давні традиції де-
ревообробного промислу; його види, 
техніки художньої обробки деревини; 
мистецькі традиції народних майстрів 
України [8, с. 23]. Відповідно, з пере-
ходом до вищих розрядів (5 і 6-го) 
зростає рівень складності виробів з 
дерева, складнішими стають рисунки і 
композиційні рішення, вироби виготов-
ляють за власними проєктами, у компо-
зиціях використовують різні матеріали 
(метал, кістка, солома, бурштин тощо). 
Щоб здобувачі могли виготовляти такі 
вироби, у них формують знання про: 
розрахунки співвідношення декора-

тивних елементів; основи рисування 
і народні традиції у виготовлення ви-
робів з дерева; види розписів які ха-
рактерні для різних регіонів України 
(петриківський, яворівський). Для під-
твердження кваліфікації вони повинні 
вміти виготовляти свічник, декоратив-
ну скриньку, декоративні шахи, скуль-
птуру малих форм, станкову і паркову 
скульптуру, багатофігурні композиції, 
тематичні різьблені панно, декоративні 
вироби з дерева, оздоблені мозаїкою, 
а також художньо-декоративний набір 
меблів з елементами різьблення склад-
ної композиції [8, с. 27]. Під час навчан-
ня учні набувають не тільки теоретичної 
підготовки, а й вправляються у практич-
ній діяльності, де набувають досвіду са-
мореалізації як майбутні фахівці.

З першого курсу ЕК формується в 
умовах освітнього процесу: учні молод-
ших курсів ознайомлюються з проєкни-
ми роботами старшокурсників, долуча-
ються до спільних проєктів. Практично 
всі учні зайняті підготовкою до різних 
заходів, на яких виставляють свої най-
кращі вироби. Окрім цього, на базі за-
кладів професійної (професійно-тех-
нічної) освіти організовуються музеї, де 
експонуються зібрані старовинні речі 
зразки професійної творчості учнів і 
педагогів – їх використовують у тема-
тичних заходах. 

Формування ЕК прискорюється та 
якісно змінюється, коли учні беруть 
участь у проєктах соціально-культур-
ного значення, які ініціюються, органі-
зуються і проводяться освітнім закла-
дом або під патронатом інших установ 
– громадських організацій, культурних 
чи освітньо-культуних центрів тощо. 
Показовим прикладом такої практики є 
масштабний проєкт – створення відпо-
чинково-інформаційної інфраструкту-
ри реабілітаційного центру «Ведмежий 
притулок «Домажир» (далі – Центр), 
який протягом 2018–2020 рр. вико-
нав педагогічний колектив художнього 
професійно-технічного училища імені 
Й. П. Станька, залучаючи до практичних 
робіт учнів різних курсів.

Стисло надамо інформацію про 
Центр та його діяльність. Центр зай-
мається порятунком бурих ведмедів з 
пересувних зоопарків, цирків, готелів, 
ресторанів і відновленням їхніх при-

родних інстинктів і поведінки. Установу 
було створено за підтримки австрійсь-
кого міжнародного благодійного фонду 
«FOUR PAWS» у жовтні 2017 р. Центр 
наочно демонструє європейські стан-
дарти у сфері збереження екосистеми 
країни і світу, забезпечення її біорізно-
маніття. Водночас, Центр, окрім важли-
вої екологічної цілі, додатково реалізує 
й інші, соціально важливі функції: від-
починкову, освітню, екологічну та етно-
культурну [3]. 

Територія Центру охоплює окремі 
зони, що мають різне призначення: 
зона для утримання і лікування тварин; 
відпочинкова зона для відвідувачів 
різного віку; зона для проведення нав-
чання та ігор дітей; мистецька зона для 
проведення пленерів і різних заходів. 
Утримання ведмедів відповідає вимо-
гам європейських стандартів та фон-
ду «FOUR PAWS», а саме: певний час 
тварина перебуває в адаптаційному 
вольєрі, поки пристосується до нових 
умов; проходження «карантину» завер-
шується її переходом у лісові вольєри, 
де є місце для прогулянки, маленьке 
озерце та різноманітні іграшки.

Освітня зона «Лісова школа» є 
еко-проєктом колективу Центру. Про-
грама школи пропонує освітянам ор-
ганізацію інтерактивних уроків на 
природі, пізнавальні екскурсії довкола 
лісових вольєрів із ведмедями, розваги 
та ігри на галявині, знайомство з фло-
рою та фауною, майстеркласи з розпи-
су яворівської іграшки та проведення 
квестів на відкритому повітрі. 

До відпочинкової зони можна від-
нести площу перед центральним офі-
сом, кафе «Мед та Ягода», сувенірну 
крамницю, літні павільйони, альтанку 
закритого типу, дитячий майданчик-гір-
ку. Важливу роль відіграє зона, що при-
значена для проведення спеціалізова-
них заходів на зразок майстеркласів з 
яворівського розпису і народних про-
мислів (лозоплетіння). 

Ідейно-тематичною основою проєк-
ту стало створення на території «Вед-
межого притулку «Домажир» відпочин-
ково-інформаційної інфраструктури в 
етностилі. Творчою групою працівників 
училища розроблено дизайн-концеп-
цію, провідним завданням якої було 
спроєктувати і виконати оформлення 
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ландшафту території, запропонувавши 
малі архітектурні форми, паркову скуль-
птуру, та використати в оздобленні еле-
менти яворівського розпису. Слід було 
зважити на зонування території притул-
ку і природні умови, в яких він розташо-
ваний – мальовнича зона заповідника 
«Розточчя» (Яворівський р-н Львівської 
обл.), для рельєфу якого характерні гор-
бисті пасма, покриті густим лісом – з пе-
реважанням букових масивів. 

 Протягом 2018–2020 рр. учні Ху-
дожнього професійно-технічного учи-
лища імені Й. П. Станька під керівни-
цтвом майстрів і викладачів закладу 
виконали такі роботи: оформлення 
центрального входу до Центру двома 
вертикальними дерев’яними стовпами, 
на одному з яких виконана композиція 
«Пори року» з традиційним орнамен-
тально-рельєфним різьбленням (фото 
1); малі архітектурні форми (лавочки, 
столи); стовпчики і вказівники по тери-
торії (фото 2); дитячий майданчик-гір-
ка; оздоблена яворівським розписом 
альтанка закритого типу для проведен-
ня майстеркласів із народних промис-
лів і ремесел; меблі, що розписані тра-
диційними яворівськими орнаментами. 

Учні працювали в малих групах, за 
якими були закріплені певні об’єкти. 
Для кожного об’єкта вони попередньо 
розробляли груповий проєкт, в якому 
використовувалась інформація про міс-
цеві промисли, традиції, техніки щодо 
вирішення поставленого завдання. Ак-
цент робився на творчий пошук ори-
гінального рішення в регіональному 
стилі. На основі виробленого групового 
рішення розроблявся проєкт, що втілю-
вався на практиці. 

Одним із основних об’єктів для ре-
алізації етнокультурної функції Центру 

стала альтанка закритого типу, яка уо-
соблює світовідчуття, світосприйняття 
та естетичні уподобання локального 
осередку українського етносу – Яворів-
щини. Інтер’єр альтанки відповідає ет-
ностилю – споруда, стіл, лави і бамбе-
тель виготовлені з натурального дерева 
та оздоблені традиційним яворівським 
розписом (фото 3-4). Узагальнений об-
раз яворівського стилю доповнюється 
великою дерев’яною парковою скуль-
птурою пташки, яка є символом місце-
вої етнотрадиції (фото 5).

З огляду на географічне розташуван-
ня однією з вимог реалізації проєкту 
було створення Центру в яворівському 
стилі. Характерними особливостями 
яворівського розпису є: вільний, легкий 
порух пензля, яким наносять малюнок 
без попереднього рисунка та обведен-
ня контура; використання жовтого, зе-
леного, червоного і синього кольорів як 
основних; геометрія елементів розпису, 
де переважають рослинні форми, стилі-
зовані з лугових трав і квітів (руж та 
айстр), гілок з листочками та доповнені 
геометричними формами. 

Найуживаніші елементи розпису 
знайшли відображення у яворівській 
різьбі. У ній використовують невелику 
кількість мотивів (20–35) і компози-
ційних схем рослинних орнаментів, які 

перевірені часом. Характерними озна-
ками яворівської різьби є: поверхня 
– добре шліфована, полірована і по-
фарбована, контрастує з вирізьбленим 
орнаментом; фон – жовтий, зелений, 
сірий, вишневий, коричневий або од-
нотонний; елементи різьби – крапки, 
пояски, листочки, квітки, сітки, вазон-
ки, качечки; технологічні особливості 
виготовлення – жолобчасто-виїмкова 
різьба, прорізання по способу мазка 
пензлем, поєднання крупних і витонче-
них елементів і мотивів [7, с.133].

Ураховуючи особливості освітнього 
процесу в закладі, роботи з виготов-
лення виробів для оздоблення Центру 
проводили в різний спосіб. Так, дрібні 
об’єкти виконували на уроках вироб-
ничого навчання, а решта – на вироб-
ничій практиці та пленерах. Отримав-
ши завдання, учні розробляли власний 
проєкт, промальовували елементи ор-
наменту композиції, а після обговорен-
ня з майстром реалізували його в ма-
теріалі. Складніші роботи виконувались 
групою учнів. 

У межах головного дизайн-проєкту 
для Центру було проведено два ета-

пи різьбярського пленеру з паркової 
скульптури під час літньої виробничої 
практики (у червні 2018 і 2019 років). 
Черговий третій етап передбачав спіль-
ну роботу учнів з професіоналами, се-
ред яких є багато випускників закладу. 
Проте через карантинні обмеження, 
пов’язані з епідемією COVID, різьбяр-
ський пленер перенесено на 2022 рік. 
Форма пленеру, де є учасники і гля-
дачі, дає можливість учням першого і 
другого курсів спостерігати за робо-
тою тих старшокурсників, які вже до-
сягли певного рівня кваліфікації та їм 
довірили виконання складних компо-
зицій. Водночас вони мали можливість 
допомагати у виконанні простих робіт. 
Загалом участь у таких навчально-про-
фесійних заходах є важливим етапом і 
професіоналізації, і заглиблення в світ 
етнокультури. 

Цікавим доповненням до «Лісової 
школи» є мальовничі галявини казок і 
ремесел, ландшафт яких оформлений 
відповідною парковою скульптурою. 
На галявині казок можна побачити де-
рев’яні скульптури персонажів казок 
«Ох», «Лис Микита» та «Лісової пісні» 
Лесі Українки (фото 6), а на галявині 
ремесел – об’єкти бортництва як про-
мислу, що в народній уяві асоціюється 
з ведмедями, тобто вулики різних форм 
(фото 7).

 Усі виконані колективом педагогів 
та учнів об’єкти відповідають головному 
завданню проєкту, їм властиві такі риси: 
дотримання первісного задуму оформ-
лення ландшафту території зон Центру 
малими архітектурними формами і 
парковою скульптурою, які за компо-
зицією, образами, тематикою, пластич-
ними якостями скульптур та оздоблен-

ням об’єднані стилістикою яворівської 
етнотрадиції в різьбі, розпису і фор-
мотворенні предметного середовища. 
Цілісність художнього образу забезпе-
чується тематикою, матеріалом та сти-
льовими рисами яворівської художньої 
школи.

Висновки. Формування ЕК фахівців 
з художніх професій та народних ху-
дожніх промислів і ремесел має важ-
ливе практичне значення, оскільки як 
функціональний чинник вона впливає 
на професійне становлення та є ресур-
сом успішної діяльності.

ЕК фахівця художнього профілю 
розглядається нами як складне утво-
рення, що характеризує його теоре-
тичну обізнаність, практичну підго-
товленість і психологічну готовність 
професійно працювати в сфері етно-
культури, створюючи її цінності. Вона 
розглядається як єдність взаємопов’я-
заних компонентів – ціннісно-моти-
ваційного, знаннєво-діяльнісного та 
суб’єктно-рефлексійного, які форму-
ються протягом усього періоду про-

фесійної підготовки. Відповідно до 
окреслених компонентів зміст освіт-
нього процесу збагачується етнокуль-
турною компонентою.

Для формування ЕК в умовах закла-
ду професійної (професійно-технічної) 
освіти необхідно: створення етнови-
ховного середовища, цілеспрямоване 
вивчення етнокультури та її традицій на 
уроках професійно-теоретичної та про-
фесійно-практичної підготовки через 
регіональну компоненту; використання 
потенціалу професії для формування 
етнокультурних традицій і цінностей; 
використання етнодизайну як проєкт-
ної діяльності для освоєння предмет-
ного середовища. Процес формування 
ЕК передбачає застосування майбутнім 
фахівцем художнього профілю здоб-
утих знань, умінь і навичок для виго-
товлення виробів, в яких відображені 
особливості стилю локального осеред-
ку етносу, а також участь у проєктах різ-
ного рівня.

Проєкт, реалізований Художнім про-
фесійно-технічним училищем імені 
Й.  П. Станька у взаємодії педагогів і 
учнів – створення дизайн-концепції і 
оформлення відпочинково-інформа-
ційної інфраструктури реабілітаційного 
центру «Ведмежий притулок «Дома-
жир»,  демонструє не тільки якість під-
готовки відповідних фахівців у закладі, 
а й динаміку процесу формування у них 
ЕК, що проявлялася у підвищенні усві-
домлення її ролі в професійній діяль-
ності, спрямованості на самореалізацію 
та самовдосконалення, бажанні опри-
люднювати власні здобутки, а також у 
розвитку власної позиції щодо етно-
культурних і професійних цінностей та 
спадщини.

Перспективний напрям подальших 
наукових розвідок автор вбачає в до-
слідженні впливу цифрових техноло-
гій на процес модернізаці яворівської 
етнотрадиції в деревообробці на базі 
освітніх закладів, де готують столярів, 
виробників художніх виробів з дерева, 
різьбярів і живописців.
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Formation of ethno-cultural competence of 
future professionals of folk arts and crafts

The article deals with the issue of formation 
of ethno-cultural competence of future 
professionals of folk arts and crafts in institutions 
of professional and vocational education. Based 
on analysis of the content of the key notion in 
scientific practice, the author defines ethno-
cultural competence, its content and structure. 
The process of its formation among students who 
acquire the profession “Manufacturer of wood 
art products made” is revealed. In the process 
of professional training, value-motivational, 
knowledge-activity and subject-reflection 
components were developed. It is emphasized 
that this process is accelerated and acquired 
qualitative changes when students are involved 
in projects of socio-cultural significance, in 
particular, the creation of a subject environment 
in a certain ethnic style.

The peculiarities of the project of socio-
cultural significance “Creation of the recreation 
and information infrastructure in rehabilitation 
centre” Bear Shelter “Domazhyr” in Yavoriv 
region are revealed. The aim of the project was 
to create a centre, where bears would restore 
natural instincts and behaviour after a long 
stay in captivity, and at the same time, space for 
implementation of important social functions 
such as recreational, educational, environmental 
and ethno-cultural. The main characteristics of 
the project are the following: the landscape of 
the territory is decorated with small architectural 
forms and park sculpture, that were ornamented 
with the elements of Yavoriv painting; the project 
was completed by students of different courses 
during professional training; the environment 
of the centre is also used for educational and 
professional plein-air painting.

It is concluded that for future professionals 
of artistic professions, who are trained in 
professional and vocational education, it is 
necessary to develop ethno-cultural competence 
systematically based on the professional 
content using different approaches and means 
of displaying student’s creative achievements, 
including design projects. It characterizes the 
readiness of graduate students to create ethno-
cultural values. At the same time, it is considered 
as a functional factor that influences professional 
development as well as it is a resource for 
successful activity.

Key words: ethno-cultural competence, artistic 
professional and vocational education, professionals 
of folk arts and crafts, ethno-design, Yavoriv region.
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Вступ. Широке відзначення 
125-річчя від дня народження 
великого українського поета, 
перекладача, вченого, громадсь-

кого діяча Максима Тадейовича Риль-
ського (1895–1964) спричинило сплеск 
інтересу до його життєтворчості, акту-
алізувало нові дослідження та ствер-
дило необхідність переосмислення 
усталених стереотипів. Відтак, однією з 
нагальних залишається тема «М. Т. Риль-
ський і музика», що впродовж останніх 
50-ти років комплексно не досліджува-
лася. Прикладного значення вивчення 
цієї теми набуває з огляду на випра-
цювання нових шкільних програм із 
залученням міжпредметних зв’язків та 
різних видів мистецтва, де вивчення 
творчості М. Рильського пропонується 
обмежити лише двома ранніми вірша-
ми («Солодкий світ», 1919 та «У теплі 
дні збирання винограду», 1922. Про це 
свідчить програма «Українська літера-
тура. 10–11 класи», розміщена за поси-

Статтю присвячено актуальній для української культури темі безпосередніх 
та опосередкованих взаємин Максима Рильського з музикою, зокрема таким 
її аспектам: обдаровання (тонкий слух, музична пам’ять, знання пісенного 
фольклору), музикування (гра на фортепіано, акомпанемент, імпровізація), 
спорідненість музично-поетичної образності (лірика) й жанрів (сонет, ода), 
«вокальні» переклади на українську мову віршів (романси) й лібрето (опери, 
оперети), текстова редакція творів українських композиторів-класиків, му-
зичне втілення віршів М. Рильського (пісні, романси, хори, кантати, ораторії). 

Ключові слова: Максим Рильський, гра на фортепіано, музично-поетична об-
разність, переклади, музичні твори.
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ланням: https://mon.gov.ua/storage/app/
media/zagalna%20serednya/programy-10-
11-klas/program-ukr-lit1.pdf ). 

Тему «Рильський і музика» впер-
ше було комплексно досліджено в 
ґрунтовній колективній монографії 
співробітників Інституту мистецтвоз-
навства, фольклористики та етнології, 
де М. Рильський упродовж останніх 20 
років життя працював директором (по 
смерті поета Інститут названо його ім’ям, 
і відтоді воно слугує своєрідним обе-
регом установи), виданій до п’ятих ро-
ковин смерті [1]. Відтоді музикознавці 
упродовж п’яти десятиліть у публікаціях 
різних рівнів торкалися лише окремих 
аспектів. Зокрема, В. Кузик у численних 
публікаціях розкривала взаємини М. 
Рильського з братами Ревуцькими, одна 
зі статей так і називалась [3], стосунки 
М. Рильського з Л.  Ревуцьким просте-
жувала І. Сікорська [13]. Про Рильсько-
го-піаніста та його фортепіанні імпрові-
зації писали К. Луганська й Б. Фільц [5]. 

Остання авторка розглянула також міс-
це М. Рильського в історії української 
музичної культури в проєкції на власну 
композиторську творчість та особисті 
зустрічі [14]. Звісно, найбільша части-
на музичних утілень віршованих творів 
М. Рильського припадає на роки його 
творчої зрілості, проте, хоча й меншою 
мірою, композитори продовжували 
звертатись до його поезії і в наступні 
часи. Таким чином, метою цієї статті є 
комплексний огляд музичних векторів 
життєтворчості М. Рильського із завдан-
ням виокремити найголовніші аспекти, 
а саме: природне обдаровання, вплив 
оточення на формування світогляду, 
піаністичні навички, взаємовпливи му-
зичного слуху та поетики вірша, хист до 
перекладу вокальних творів та оперних 
лібрето (з урахуванням специфіки во-
калізації), а також і власноручне ство-
рення останніх, літературна редакція 
музичних творів, мистецтвознавча 
діяльність (написання критичних ста-
тей, рецензій, оглядів тощо), співпраця і 
дружба з діячами музичного мистецтва, 
музична «рильськіана» (твори різних 
жанрів на вірші М. Рильського) – й 
конспективно їх охарактеризувати.

Виклад основного матеріалу. Поезія 
та музика, як дві посестри «слугували 
видатному українському поетові все 
його життя, та й він віддавав їм найцін-
ніші зерна свого таланту», – справедли-
во зазначив колись про М. Рильського 
видатний музикознавець, доктор ми-
стецтвознавства Микола Гордійчук [1, 
с. 5]. А сам митець розмірковував: «Ма-
буть, я родився швидше музикантом, 
аніж поетом, тільки потім сталося так, 
що слово заступило музику» [9, с. 63].

І дійсно, М. Рильському було «на 
роду написано» стати музикантом. Його 
батько Тадей Рильський товаришував 
зі славетним композитором Миколою 
Лисенком, співав у його хорі, у спільних 
фольклорно-етнографічних подорожах 
записував народні зразки. Цю тему до-
волі розлого розкрив О. Дей у розвід-
ці «Пісні з Романівки в записах Тадея 
Рильського та Миколи Лисенка» [2]. У 
березні 1895 року, коли друзі дізна-
лися про поповнення в родині Рильсь-
ких, хором заспівали: «Максим козак 
Залізняк...». «Так і названо мене іменем 
гайдамацького ватага, – згадував Мак-
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